

bb 66. /károlyi mihály...folyt./-lm

a felszabadulás után hazatért, az országgyűlés 1946-ban törvénybe iktatta károlyi mihály érdemeit.

1947-től 1949-ben történt lemondásáig magyarország párizsi követe volt. élete utolsó éveit franciaországban töltötte, s a szocializmust építő magyar népköztársaságnak mindvégig hű harcosa volt. 1955-ben halt meg, hamvai eddig angliában nyugodtak./mti/

19, 16
20.00

- 2 -

MTI.

Budapest, a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. március 8.

bb 1. a villamosenergiaipar 16 emeletes székházát tervezik a háboruban elpusztult Lloyd-palota helyére

1962. március 8.

i szf/hné szb vg

jelenleg a széchenyi rakparton, a magyar tudományos akadémia palotája mögötti épületben dolgozik a villamosenergiaipar három fontos intézménye, az erőmű tervező iroda, a villamos hálózati fejlesztő és tervező vállalat, valamint az erőmű beruházási vállalat. lakásnak készült tulzsufolt, szűk helyiségekben azonban a jövőben nem tudják ellátni növekvő feladataikat, ezért a nehézipari minisztérium a második ötéves tervben előirányozta új villamosenergiaipari székház építését a három nagy intézmény részére. a székház helyéül az apáczai-csere jános utca, az eötvös tér, a roosevelt-tér és a dorottya utca találkozásánál levő területet, a háboruban elpusztult Lloyd-palota telkét kérte. a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztálya elvileg hozzájárult a hely kijelöléséhez, felhívta azonban a minisztérium figyelmét arra, hogy a tervezésnél a szép városkép kialakítása szempontjából figyelembe kell venni a környék építészeti adottságait és az országos tervhivatal székházának a tervét, amelynek kivitelezését már meg is kezdték a volt főkapitányság helyén. a minisztérium megbízta a budapesti városépítési tervező vállalatot, hogy ennek a szempontnak a figyelembevételével készítse el a telek beépítésének előtervtanulmányát.

a most elkészült tanulmány figyelembe veszi a környék építészeti adottságait, de rámutat, hogy míg annakidején a Lloyd-palota klasszicista homlokzatával megfelelő ellenpontja volt az akadémia szemközti épületének, addig ma már egy korszerű irodaház, éppen rendeltetése és a megváltozott építési technika miatt, ilyen párhuzamra nem alkalmas. ezért az építési program lehetőségeiből, a telek exponált fekvéséből és a roosevelt-tér nagy méreteiből kiindulva tervezték meg a beépítést. az épülettömböt két fő részre bontották. az irodaháznak a szomszédos épületekhez csatlakozó, a jelenlegi csupasz tűzfalat elfedő részét hét emeletesre, a tér felőli részét pedig 16 emeletesre tervezik. a két fő részt kétszintes, alacsony épület kötné össze, ez a nagy tanácstermet, az éttermet, a konyhát és a többi közös helyiséget foglalná magába.

/folyt.köv./

-1-

bb 1. /a villamosenergiaipar... folyt./- szb

ez a beépítési mód hármas tagozásával, impozáns toronyház-részével a tervező vállalat szerint jól illeszkednek a környezetbe, jellegzetes modern asszimetriát adna a térnek és kiinduló pontja lehetne egy új városrész, valamint a dunaparti városkép kialakításának, tekintetbe véve a folyó partjára tervezett későbbi szállodasort is.

a tervtanulmányt az illetékesek elfogadás előtt megvitatják.
/mti/

--

bb 2. pénteken este tartják a lotto sorsolást a mom művelődési házban

i kf/kf szb vg

1962. március 7.

az ötéves Lottó ünnepi sorsolását március 9-én, pénteken a mom csörsz utcai művelődési házban rendezik a sportfogadási és lotto igazgatóság. a 10. játékhét nyerőszámait ezúttal nem délután, hanem este fél hét órai kezdettel huzzák, s a sorsolás után vidám műsor következik, amelyet a televízió is közvetít.

/mti/

--

bb 3. gázolt a csuklós autóbusz

i bc/gk szb sr

1962. március 7.

pomázi József 6-os jelzésű csuklós autóbust vezetett Óbudára. a Császár-fürdői megállóban az első ajtónál egy fiatalember és egy idős asszony akart leszállni. a fiatalember leugrott, az asszony azonban még a lépcsőn volt, amikor a vezető figyelmetlenül becsukta az ajtót és elindította az autóbust. az ajtó befogta a szerencsétlen asszony kezét és táskáját. bár kiabálás hallatszott, s az utasok a vezetőfülke ablakát megütve felhívták a figyelmet a veszélyre, a vezető nem törődött a jelzésekkel. az induláskor a kocsi megrándult, s az asszony olyan szerencsétlenül esett le, hogy a kerék alá került, s a helyszínen meghalt.

a központi kerületi bíróság egyévi börtönre ítélte a felelőtlen vezetőt. /mti/

--

-2-

bb 5. kabinet-rendszer, vándorosztályok a 2. kerület középiskoláiban

i hi/sze-lm sr

1962. március 8.

a 2. kerület általános iskoláiban az idén több mint 1.400 tanuló végzi el a 8. osztályt. ez a szám 320-szal több, mint az elmúlt tanévben volt. a középiskolába jelentkezők elhelyezése tehát minden eddiginél nagyobb gondot okoz a kerület oktatásügyi vezetőinek. a számítások szerint a tanulók 80 százaléka jelentkezik majd középiskolai felvételre. közülük a kerület technikumaiban előrelátnatólág kétszáz, a gimnáziumokban körülbelül 750 diákot helyezhetnek el. így mintegy 200 tanuló gimnáziumi beiskolázása okoz még gondot.

a kerületi tanács oktatási osztálya többféle, figyelemreméltó javaslatot dolgozott ki a középiskolába jelentkezők elhelyezésére. az egyik megoldási forma a szovjetunióban már bevált, ugynevezett kabinet-rendszer, vagyis a különböző előadótermek gazdaságosabb kihasználása lesz. ennek lényege az, hogy bizonyos helyiségeket állandó biológiai, történelmi, fizikai, kémiai, stb. előadóterem céljaira jelölnek ki, s a különböző osztályok hasonló témájú óráit - mint ahogyan a tornaórán is történik - mindig ugyanabban a teremben tartják. így ugyanannyi tanulócsoporthoz kevesebb helyiséget foglal le, illetve ennek megfelelően növelhető a tanulócsoporthoz száma.

további tanulócsoporthoz elhelyezését teszi lehetővé az ugynevezett vándorosztály-rendszer. kihasználva az öt plusz egyes oktatási formában rejlő lehetőségeket, - hogy tudniillik a diákok hetenkint egy napot üzemben töltenek, - egy-egy tanulócsoporthoz számára naponta más-más, „házon kívül levő”, osztálytermet jelölnek ki.

a szomszédos Óbuda is felajánlotta segítségét a 2. kerületnek. oktatási vezetői megígérték, hogy a két kerület határán levő Lajos utcai és Ürömi utcai általános iskolák gimnáziumba jelentkező diákjait „Óbudaiaknak”, tekintik, s felveszik a 3. kerület gimnáziumába. /mti/

--
-3-

W

bb 4. a kerepesi uti temetőben helyezik el Lőwy sándor elvtárs földi maradványait

i hi/sze-lm sr

1962. március 8.

az mszmp budapesti bizottsága és a kisz központi bizottsága közli, hogy Lőwy sándor elvtársnak, a párt 1929-ben meggyilkolt mártírjának földi maradványait március 10-én,ombaton délután 2 órakor helyezik el a kerepesi uti temetőben, a pantheon előtti téren./mti/

..

bb 6. bontják az egykori capitol mozi épületét, május 1-ig parkosítják a környéket

i hbj/sze-lm vg

1962. március 8.

régóta csákányvégre érett az egykori capitol mozi épülete, amelyben az utóbbi időben a máv egyik motorjavító részlege talált „otthont”, az épület életveszélyes volt, s valóban csak csufította a baross teret. már korábban szó esett arról, hogy lebontják, a határozat végrehajtása azonban késett, mert a motorjavító részleget nehezen tudták másutt elhelyezni. most végre hozzáláttak a „várimitáció”, bontásához.

a máv tájékoztatása szerint a bontást, a környék rendezését, parkosítását május 1-ig befejezik. remélhetőleg a mögötte levő épületeket is tatarozzák-rendbehozzák, hogy végre a pályaudvar indulási oldalának környékén rend legyen, s a baross térnek ez a része is beleilleszkedjék a városképbe. /mti/

..
- 4 -

bb.7. két fiatal magyar mérnök tökélttesítette a korszerű földszerkezetvizsgálati módszert

i tz/a vg

1962. március 8.

a magyar geofizikusok egyesületének előadóülésén molnár károly és rádler béla, a kőolajipari tröszt szeizmikus üzemének mérnökei számoltak be új geofizikai kísérleteikről.

a nyersanyagkutatás számára oly jelentős földszerkezeti kutatások számos módszere közül az egyik legkorszerűbb az, amely nagy távolságokból „figyeli”, a földfelszín alatt végrehajtott robbantások hullámainak terjedését a talajban, és ebből következtet a különböző, mélyebben fekvő rétegek nagyobb, akár 20-25 kilométeres szakaszainak elhelyezkedésére és alakjára. ezeknek a rezgéseknek egy része ugyanis a mélyebb rétegek felületén többször tíz kilométernyire is „elcsuszlik”, és közben utját a felszínen is mérhető hullámzások jelzik. természetesen csak akkor, ha a robbantás elég erős volt ahhoz, hogy a felszínre bukkanó, úgynevezett fejhullámok jól érzékelhetők és jellegzetességeik is pontosan felismerhetők legyenek. a robbanóanyag mennyiségét azonban nem lehet a végtelenségig növelni, nemcsak technikai okokból, hanem azért sem, hogy a robbanás az kárt ne okozzon a környezetben. akadnak tehát esetek, amikor az adottságok folytán ez a vizsgálati módszer egyáltalán nem használható, mert nem lehet elegendő mennyiségű robbanóanyagot alkalmazni.

a két fiatal mérnök egy másfajta geofizikai vizsgálatnál bevált módszerrel kezdett kísérletezni. a robbanóanyagot többfelé osztották és előre megtervezett elrendezésben több ponton elhelyezve egyszerre robbantották fel. elgondolásuk helyesnek bizonyult: három-három és félszer olyan erős fejhullámokat kaptak, mint amikor az ellenőrző kísérlet alkalmával az egész töltetet a hagyományos módszerrel robbantották fel. így - amint ez a terepen is beigazolódott - adott esetben 30 kilogramm robbanóanyaggal ugyanolyan tiszta és erős fejhullámokat lehet kiváltani, mint különben 100 kilogrammal. ez pedig nemcsak tekintélyes anyagmegtakarítást jelent, hanem olyan területeken is lehetővé teszi ennek a vizsgálati módszernek az alkalmazását, ahol eddig gondolni sem lehetett rá.

a nálunk ismeretes szakirodalom a hasonló célu, de más utakon járó külföldi kísérletezésekkel kapcsolatban ilyen sikerekről nem számol be, a kísérleteket a két fiatal mérnök most tovább folytatja, mert lehetségesnek látszik, hogy az eljárás további finomítása még az eddigiekénél is kedvezőbb eredményekhez vezet./mti/

..

8.09

- 5 -

bb.8. minden hatodik ajtó és ablak megtakarított anyagból

i /sb-a vg

1962. március 8.

a soproni és az óbudai épületesztalosipari vállalat gyártja a családi házak építőinek az ajtókat és az ablakokat. a két vállalat most új gyártási eljárásokkal segíti a kislakásépítőket, hogy könnyebben hozzájuthassanak ezekhez a keresett cikkekhez. takarékosabban gazdálkodnak az anyaggal és a külföldről vásárolt fa mennyiségének növelése nélkül is több ajtót, ablakot készítenek.

nemrégiben helyeztek üzembe két új gépet, amelyekkel 20-30 centiméteres hulladék összeragasztásával hosszú deszkát állítanak elő, amit újra felhasználnak ablak és ajtó gyártására. a hulladékból, növesztett, deszka ragasztója műanyag és erős, mint a fa. az ajtó és ablak csuklópántját - a zsanírt - eddig kézzel verték bele a deszkába és vigyázni kellett, hogy ne feszítsék szét a fát. most azonban géppel marják ki előbb a pánt helyét. így erőltetés, feszítés nélkül tudják behelyezni a csuklópántot a deszkába és ezért vékonyabb fából is ugyanolyan erős ajtót, ablakot állítanak elő, mint korábban a vastag deszkából. jó eredményt értek el azzal is, hogy a külföldről vásárolt fenyődeszka helyett hazai farostlemezről készítik az ajtólapot díszítő betéteket. ezzel a minőséget is javítják, mert a farostlemez nem vetemedik és sokkal tartósabb, mint a vékony fenyődeszka.

az új módszerek segítségével most már úgy gazdálkodik a fával a két vállalat, hogy minden hatodik ajtót és ablakot megtakarított anyagból készíti el. ennek eredményeként mintegy 40 ezerrel több ajtót és ablakot adnak át az idén a belkereskedelemnek a kislakásépítők részére./mti/

bb.10 egy kis falu lakosságának megfelelő számú hallgató a karcagi mezőgazdasági technikumban

vid ká/a cz

1962. március 8.

a nagykovács szakoktatási fellegvárban, a karcagi mezőgazdasági technikumban több ezer - egy kis falu lakosságának megfelelő számú - hallgató tanul. egy-egy közös gazdaságból átlag huszonöt-harminc hallgatják a szaktanárok előadásait. a technikum levelező tagozatán például 300, öreg diák, tett félévi vizsgát. a két-éves mezőgazdasági szakiskolán csaknem nyolcvan gyanapítják elméleti felkészültségüket. a hallgatók között vannak olyanok, akik már a 60 év felé közelednek. a felső fokú növénytermelési szakoktatásban 56 szövetkezeti gazda, állami gazdasági és gépállomási dolgozó vesz részt. az iskolán kívüli oktatás utolsó tanfolyamát március második felében rendezik meg, és utána minden erőt a tavaszi mezőgazdasági munkára fordítanak./mti/

9.00

6 -

bb.9. két hónap alatt négyezren váltottak takarékbetétkönyvet zalaiban

vid te vm ki

1962. március 8.

zala megyében az elmúlt két hónapban négyezren váltottak takarékbetétkönyvet, s ugyanebben az időben negyvenmillió forintot helyeztek takarékbába. az összeg jelentős részét a termelőszövetkezeti tagok helyezték el. ez az összeg azonban növekszik, mert még nem mindenütt történtek meg a kifizetések.

a megye dolgozóinak jövedelmének növekedéséről tanuskodik a betétállomány összege. az idei év első két hónapjában például csaknem tízmillió forinttal többet helyeztek takarékbába a zalaiak, mint a múlt esztendő első két hónapjában, az utóbbi öt évben pedig kerekén megtízszereződött a betétállomány összege./mti/

bb.11. új módszerek a tokajhegyaljai borok kezelésénél

vid ká/j vm

1962. március 8.

a tokajhegyaljai borok szállításánál előfordult, hogy a csersavval és zselatinnal való derítés ellenére a borok megtörnek, nemkívánatos barna színt kapnak. a tolcsvai állami gazdaság laboratóriumában végzett kísérletekkel megállapították, hogy a bentonitot használnak derítésre, akkor a barna törés elmarad. a más környéken termelt bentonitot a tolcsvai állami gazdaság laboratóriumában készítik elő a derítéshez, s ezt az előkészített derítőanyagot juttatják el a tarcali, a mádi és más nagy pincészetekhez, ahol az új borok szűrésénél már ezt a módszert alkalmazzák.

a tolcsvai pincészetben eredményes kísérleteket folytattak a borok érlelési idejének csökkentésére is./mti/

bb.12. az idén ötvenegy utcában építenek makadám utburkolatot kecskeméten

vid te vm ki

1962. március 8.

kecskeméten jelenleg még ötvenhat kövezetlen utca van, ezért a városi tanács nagy erővel látott hozzá az utcák burkolásához. az év végéig 51 utca kap korszerű, pormentes makadám burkolatot. a munkát több helyen már megkezdték. a lakosság egymillió forint értékű társadalmi munkával segíti az utépitést. a munka méreteire jellemző, hogy összesen mintegy hatvanezer-hetvanezer tonna követ használnak fel./mti/

9.10

7 -

bb 15. évszázados vár körül épül ki kisvárdai kulturális központja
vid zs/sze vm 1962. március 8.

a legutóbbi időben megifjodott a kisvárdai vár: a délkeleti tornyot eredeti formájában állították helyre, s a közeli hetekben megnyitják a várépületeiben berendezett új muzeumot is. a tervek szerint a látogatók megtekinthetik majd a felsőszabolcs őskorából származó legértékesebb leleteket, a várdai család emléktárgyait és a második várépítés történetének hiteles dokumentumait.

a szépülő várral távolabbi tervei is vannak a kisvárdaiaknak: tavasszal rendezik, parkosítják környékét, s a következő hónapokban, években szabadtéri színpaddal, filmszínházzal, sportpályával, strandfürdővel, gyermekjátsszótérrel „felszerelt”, művelődési központot alakítanak ki a vár körül. /mti/

bb 17. befejeződött a villamosítás - megkezdődött a kulturális létesítmények hálózatának kiépítése az örségben

vid zs/sze vm 1962. március 8.

az örséget, vas megye határmenti vidékét évszázadokon át az ország legelmaradottabb környékeként emlegették. a hátrányos megkülönböztetés ma már a múlté: a közelmúltban befejeződött az örségi községek, falvak villamosítása, s most a helyi tanácsok a lakók segítségével hozzáálltak a kulturális létesítmények hálózatának kiépítéséhez. rábágyarmaton például messze-vidék egyik legnagyobb művelődési otthonát építik, s a társadalmi munkások közreműködésével május 1-én át is adják rendeltetésének a művelődés, a kultúra új hajlékát.

gazdagodik az örség fővárosa, Őriszentpéter is. itt a községfejlesztési alappól - állami támogatással - szintén szépen berendezett, korszerű művelődési házat emelnek. az Őriszentpéteriek a művelődési házban rendezik be tájegységi muzeumukat is. /mti/

9.20

L. Zili

- 8 -

bb 13. makrisz zizi grafikusművész kiállításáról
i fé/gk/vl sr 1962. március 8.

a nemzetközi nőnap ünnepe alkalmából szombaton nyílik a műcsarnok kamaratermében Makrisz Zizi grafikusművész kiállítása. a tárlat mondanivalója komor és vádoló. a művész a görögországi börtönélet élményeit dolgozta fel, s a bemutatottak nagy része ott is készült. ezekről a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- 1960 júniusában tartóztattak le Görögországban. koholt vádak alapján monstre pert készítettek ellenem, azzal vádoltak, hogy a „hatalom megdöntése végett”, jöttem Görögországba. egy évig vártam a fogdában a tárgyalás kitűzésére.

- fogolytársaim segítségével - akik közül sokan már tíz éve színlődnek a börtön falai között - kezdtem el rajzolni, illegálisan, éjjelenként. nem gondoltam akkor arra, hogy képeim valamikor is a közönség elé kerülnek. belső kényszert éreztem, hogy felvázoljam egy olyan ország életét, amelyben lealacsonyodik az egyén, s milliók számára ismeretlen az emberi öntudat. nem a politikai fogolytársaimról készültek grafikáim és fametszeteim, mert őket a börtön sem tudja megtörni, hanem azokról a szerencsétlen asszonyokról, bűnözőkről, akiket a kizsákmányoló társadalmi rendszer juttatott a lejtőre.

- egy év után szabadultam ki a börtönből - folytatta Makrisz Zizi - de az igazi szabadságom még mindig nem nyertem el. az ügyész perújrafelvételt követelt. négy hónapig tartottak rendőri felügyelet alatt és a második tárgyaláson négyhónapi börtönre ítélték.

a Makrisz Zizi kiállításán szereplő ötven grafika és fametszet súlyos körülmények között vállalt művészi cselekedet, amely nemcsak kifejezője a művész erejének és emberi helytállásának, hanem szenvedélyes kiáltás azoknak az asszonyoknak az érdekében, akiket még világszerte megfosztanak emberi öntudatuktól és jogaiktól. /mti/

9.37

L. Zili

- 9 -

bb 14. négy üzemben már a berendezéseket szerelik a berentei vegyiművekben - borsodi és budapesti gyárakban képezik a szakmunkásokat - eddig tizenhat vagon francia gép érkezett

vid te/vl ki 1962. március 8.

az épülő berentei vegyiművekben előreláthatólag az év végén megkezdik az üzemi próbákat. az új létesítményben nyugat-német és francia gyártmányú gépi berendezésekkel évente hatezer tonna, hőre lágyuló polivinilkloridot és a pvc készítéséhez szükséges klóron kívül mintegy tizenhatezer tonna marónátront termelnek majd.

az új gyár építésén és szerelésén már több mint huszonöt vállalat dolgozik. különösen jól haladnak a munkák a pvc gyár részleg polimér, monomér és acetilén fejlesztő üzemeiben. jelenleg mindhárom épületben a nyugat-német gyártmányú gépi berendezéseket szerelik.

a klóralkáli elektrolízis üzem több létesítményének szereléséhez már tizenhat vagon francia gyártmányú gépi berendezés érkezett. a szerelési munkákat azonban még nem tudták megkezdni, mert az építők egyes épületeknél túllépték a határidőt. az eredeti terv szerint a cellatermet, a villamos fogadóállomást, a sóoldót és a sósav üzemét február 28-ig kellett volna átadni szerelésre, erre az időre azonban csak a sóoldó készült el. a cellaterem és a sósavüzem építési munkáit előreláthatólag csak két-három hét múlva fejezik be. ezekben a napokban a vertesz dolgozói megkezdtek az egyik legfontosabb üzembrész, a villamos fogadóállomás szerelését.

a borsodi új gyár drága és bonyolult külföldi gépeinek kezeléséhez a szakemberek képzését már megkezdtek a borsodi és budapesti gyárakban. a borsod megyei pártbizottság javaslatára a diósgyőri Lenin kohászati művek, a borsodi vegyikombinát, az ózdi kohászati üzemek és más vállalatok - önkéntes jelentkezés alapján - mintegy hatvan szakembert - lakatot, szerelőt, hegesztőt engednek át a vegyiművekbe. ugyanakkor a budapesti hungária műanyaggyárban és a budapesti vegyiművekben husz művezető ismerkedik a műanyaggyártás technológiájával. ezek a dolgozók később a berentei vegyiművekben szakmai továbbképző tanfolyamon vesznek részt. /mti/

9.44

- 10 -

bb 16. nagyarányú rét-és legelőjavítás indul vas megyében

vid ká/j vm

1962. március 8.

a nagy állatsűrűségű vas megyében, ahol minden 100 hold szántóra 43 szamosállat jut, komoly gondot okoz az állatállomány takarmányszükségletének biztosítása. ahhoz, hogy az évről-évre megismétlődő takarmányhiány megszűnjön, feltétlenül növelni kell a megyében levő mintegy 65.000 hold rét és legelő fűhozamát. a jelenlegi állapot szerint a rétek termelése átlagosan 15 mázsa, a legelők pedig csak 5-6 mázsa széna.

a megyei tanács felkérésére a hazafias népfront vas megyei bizottsága rét-és legelőgazdálkodási akcióbizottságot hozott létre. az akcióbizottság kidolgozta a gyepgazdálkodás megjavításának tudományos és gyakorlati feladatait, s számos helyen már a télen hozzákezdtek ehhez a munkához. nemeskeresztúron például 110 hold gyepterületet műtrágyáztak, nagygeresden 400 hold legelő javítása kezdődött meg. a körmendi járásban a trágyázáson, gyomtalanításon, meszezésen kívül a fűtermés javításának szolgálatába állítják a vizgazdálkodást is. a csőrnök, a herpenyő és a pinka patak mentén gazdálkodó szövetkezetek 12.000 köbméternyi földmunkával víztelenítik az el-mocsarasodott réteket és legelőket. a káros vizek levezetésére néhány helyen vakondrétezzel is kísérleteznek.

a kidolgozott tervek szerint egy-két éven belül a rétek és legelők hozamát átlagosan 5 mázsa szénatermással lehet növelni, ami a megye területén évente 3000 vagon szénatöbbletet jelent. /mti/

bb 20. százezer hallgatója volt zalában az őszi-téli ismeretterjesztő előadásoknak

vid zs/sze vm

1962. március 8.

a tit zala megyei szervezetének előadói az őszi óta több mint ezerötyszáz ismeretterjesztő előadást tartottak a megye községeiben. különösen az agrártudományi, a jogi, az egészségügyi és a nemzetközi politikai tárgyú előadásoknak volt népes hallgatósága. az őszi-téli ismeretterjesztés - állapították meg a megye művelődési vezetői - szép sikerrel zárult: az előadásokon körülbelül százezren vettek részt. /mti/

9.49

- 11 -

bb 19. előregyártott víztornyok készülnek a termelőszövetkezetek számára

i ae/te vm ká

1962.március 8.

pest megye termelőszövetkezeteiben, különösen az állattenyésztő gazdaságokban igen nagy gondot okoz a vízellátás. a nagy költségek miatt még csak kevés közös gazdaság rendelkezik korszerű vízmivel és megfelelő berendezéssel. a maglódi gépgyárban most újfajta, s az eddig általánosan alkalmazott hidroglobuszoknál jóval olcsóbb „előregyártott víztornyok”, gyártását kezdték meg a termelőszövetkezetek számára. a vízellátó berendezés központi tartálya hosszú lemezekből összehegesztett, henger alakú, száz köbméter űrtartalmú test, amelyet beton alapzatra állítanak. a víz még a legnagyobb hidegben sem fagy be, mert a tartályt parafakövel szigetelték. felszerelése egyszerűbb, fele annyiba kerül, mint a hidroglobusz és teljesen megfelel egy gazdaság szükségletének. a maglódi gépgyár az első negyedévben ötven újfajta víztárolót készít, s ezeket elsősorban az állattenyésztő közös gazdaságok között osztják szét.
/mti/

bb 21. új gépek a tavaszi mezőgazdasági munkákhoz - elkészült a négyvasú fűggesztett eke első sorozata mosonmagyaróvárott

vid te vm ki

1962.március 8.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban a mezőgépfeljesztési intézet tervei alapján a múlt évben kezdték el a csővázás háromvasú fűggesztett eke, az fe-3 sorozatgyártását. ebből a típusból most újabb kétszáz készült el és az év végéig összesen ezer ilyen ekét gyártanak. ugyancsak elkészült a nagyobb teljesítményű, négyvasú fűggesztett eke, az fe-4 első, száz darabból álló sorozata. ez az eke a d 4k jelű, négykerék meghajtású vörös csillag traktorinak lesz a munkagépe. tekintve, hogy ebből a traktorból még kevés van, a négyvasú ekéből csupán háromszázat gyártanak ebben az évben.

mindkét eke előnye, hogy rendkívül könnyű, még a felét sem éri el a régi vontatott eke súlyának, s így gyártása, valamint üzemeltetése egyaránt gazdaságos. fűggesztésük nem merev, hanem csuklós rendszerű, tehát nem követik a traktor bukducsolását, hanem egyenletes mélységben szántanak.

elszállításra készen állnak a gyárban az új vetőgépek is. a jól bevált gumikerekes utc 24 soros vetőgépből az idén már kétszázat gyártotak, nagy sorozatban készül gabonakombájn vágószerkezet is az emag gyár részére./mti/

9.55

- 12 -

bb 22. népfriont akcióbizottság alakult bács megyében a kistakásépítők támogatására

vid zs/sze vm zs

1962.március 8.

bács megyében a múlt esztendőben 525 kertes család házat építettek fel oip-kölcsonmet a megye lakói. az idén előreláthatólag ennél is többen vállalkoznak kistakás-építésére. a megyei népfriontbizottság ezért akcióbizottságot alakított az építők támogatására, az építkezések megszervezésére, a tervek kialakításának segítésére.
/mti/

bb 23. bútor-és lakberendezési vásárok a vas megyei falvakban

vid ká/j vm

1962.március 8.

a vas megyei földművesszövetkezetek márciusban falusi bútor-és lakberendezési vásárokat rendeznek. a vásárokon modern, izléses lakberendezési kellékeket, bútorokat mutatnak be, illetve árúsítanak. a földművesszövetkezeti szakemberek tanácsokat is adnak az érdeklődőknek. a vásárokkal egyidőben divatbemutatókat is tartanak s ezeken mintegy 30 új tavaszi kollekciót vonultatnak fel. az első tavaszi vásárokat pecöl, rum és ostffyasszonyfa községben rendezik.
/mti/

bb 24. megyei tanácstagok vizsgálják, segítik a győri járás közös gazdaságainak munkáját

vid zs/sze vm

1962.március 8.

a győr megyei tanácstagok győri járási csoportja legutóbbi ülésén arról tanácskozott: milyen támogatást, hasznos segítséget adhatnának a viszonylag gyengébben működő termelőszövetkezeteknek. megállapodtak abban, hogy ebben a hónapban egy-két hetet a támogatásra szoruló közös gazdaságokban töltenek, figyelemmel kísérik a munkaszervezést, a különböző fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazását; feljegyzik az ötletes, jó kezdeményezéseket és a hibákat is.

a tanácstagok tapasztalataikat részletesen megbeszélik majd a szövetkezetek vezetőivel, tagjaival s a községek tanácsi és pártvezetőivel is./mti/

10.00

- 13 -

1031 fel

bb 18. száz műanyag hajtatóházat állítanak fel a baranyai termelőszövetkezetek kertészeteiben

vid ká/j vm

1962.március 8.

a baranyai termelőszövetkezetek minden eddigénél nagyobb területen - több mint 3000 holdon - kertészkednek az idén. a szövetkezeti gazdáknak nagy gondot okozott eddig, hogy nem rendelkeztek elég palántanevelésre alkalmas melegágygal. most összefogtak a közös gazdaságok e probléma megoldására. a szomszédos somogy megyében működő, darányi új élet'asz, amely kiterjedt erdővel rendelkezik, melegágyi ablakkeretek készítésére alkalmas fát adott át a baranyai termelőszövetkezeteknek. a szentlőrinci földművesszövetkezet pedig vállalta, hogy a kapott fából kétezer kereteket gyárt üzemében és azokat március végéig el is szállítja a szövetkezeti kertészetekbe. a saját erőből beszerzett és a központi készletből kapott, valamint a már meglévő fakeretekből összesen 15.000 melegágyat készíthetnek a termelőszövetkezetek, kétszer annyit, mint a múlt év tavaszán. de még ez sem volna elég, ezért száz - egyenként 75 négyzetméter alapterületű - műanyag hajtatóházat is kapnak a megye kertészei. a hajlitott műanyag csövekre feszített pvc-lepel éppúgy megóvjá a zsenge palántákat a koratavaszi fagyoktól, mint a fakeretekre helyezett ablaküveg. az újfajta hajtatóházat és azok kezelését a pécsi kertészeti vállalat zöldségtermelő telepén mutatták be a közös gazdaságok kertészeti brigádfőnökeinek. a száz műanyag hajtatóházban összesen 260 holdra elegendő palántát tudnak felnevelni. /mti/

bb 25. a második félév első napjaiban megkezdik az üzemi próbákat a mádi új őrlőműben

vid te vm ki

1962.március 8.

a mélyfurásoknál használt kiváló minőségű hegyaljai bentonit iránt nagy az érdeklődés külföldön is. az exportigények kielégítésére épülő új mádi őrlőmű szerelése jó ütemben halad. a porfelszívó berendezések után az automatikus szállítóberendezés is elkészült. a ganz-márvag szállítja majd a berendezést működtető kompresszorokat. hozzáálltak négy verőtányéros őrlődob szereléséhez is. ezzel a munkával a tervek szerint június végére elkészülnek. így a második félév első napjaiban megkezdhetik az üzemi próbákat. /mti/

10.05

- 1 -

bb 26. megjelent a magyar tudomány

i ms/gk vm sr

1962.március 8.

a magyar tudomány, az akadémia folyóirata legújabb számában közli erdei ferencnek, a tudomány szerepe és jelentősége a huszonegyedik kongresszus tükrében című cikkét. a kongresszus tudománypolitikai tanulságait hevesi gyula elemzi. törő imre a „mesterséges, embrióról, tárczy-hornoch Antal a nemzetközi geofizikai évről ad színvonalas ismertetést. a nemzetközi szemlében a szovjetunió tudományos akadémiajának közgyűléséről és a jugoszláviai opatiában az analógiás számológépekről rendezett kongresszusról szóló beszámoló olvashatók. a történelmi adattárban csapodi csaba wesselényi miklósnak az akadémia kéziratárába került, eddig ismeretlen naplójából közöl részleteket. a számot gazdag szemleirovat teszi teljessé. /mti/

bb 27. új fürdők épülnek szolnoki megyében

vid te vm ki

1962.március 8.

szolnok megyében az olaj-és vizkutatók az utóbbi években több helyen termálvízre bukkantak. ezek egy részét már az elmúlt években hajtatóházak fűtésére vagy strandfürdők táplálására hasznosították. az idén is több helyen kerül sor fürdők létesítésére vagy a meglévők korszerűsítésére. erre a célra a községfejlesztési alapról több mint 7.5 millió forintot tartalékoztak, tiszaföldváron megépült az első strandmedence. jánoshidán, amely a jász-ságnak vízben egyik legszegényebb helye volt, az elmúlt esztendőben fűtőkut percenkint 330 liter vizet ad. a 36 fokos víz hasznosítására a községben az idén hatkás tisztasági fürdőt építenek. jászszent-andráson, jászárokszálláson és kunhegyesen szintén medencéket, valamint öltözőket és kabinsorokat kapnak a strandfürdők. /mti/

10.10

- 15 -

bb 33. a nemzetközi műszaki színvonal elérésére törekednek veszprém megye nagyüzemeinek dolgozói

vid. te/vl ki 1962. március 8.

veszprém megye nagyüzemeiben az elmúlt években elért jelentős műszaki fejlődés lehetővé tette, hogy sikerrel mérjék össze eredményeiket az iparilag legfejlettebb országok hasonló üzemeivel. miután a nemzetközi színvonalat meghatározott műszaki adatok jelzik, a kezdeményezésben résztvevő vállalatok dolgozóinak állandóan újabb és újabb feladatokkal kell megbirkózniaik.

az inotai alumíniumkohónál például ma már a nemzetközinek műszakilag alacsonyabb szintű újítási javaslatot nem fogadják el. ezzel a mércével szorítják rá az észszerősítőket, hogy gondosan kidolgozzák javaslataikat. a sok fejtörés eredménye, hogy az alumíniumkohászatban az országban először itt tértek át a szalagszerű termelésre. ezzel és több gépi berendezés korszerűsítésével már utolérték az európai átlagot. az idén 1905 tonna timföldből állítanak elő egy tonna alumíniumot, s ez a teljesítmény már az elismerten legjobb francia üzemekével vetekszik. az áramvezető készülékek korszerűsítésével egyenesen csökkentik az energiafelhasználást is, de itt még ezer kilowatt-órával kell csökkenteni az egy tonna könnyűfém gyártásához szükséges árammennyiséget.

a bakonyi bauxitbányák az iparág nemzetközi történetében is páratlanul gyorsan tértek át a gépi rakodásra. a lerobbanott érc ötven százalékát gombnyomással irányított berendezésekkel rakják csillékbe, s ez a teljesítmény egyezik a külföldi bauxitbányák gépi rakodási átlagával.

a nemzetközi szintet ostromolják a pépai elekthermax gyárban is, ahol harminc százalékkal csökkentették a villanyvasalók súlyát és korszerű fűtőberendezésekkel látták el ezeket a készülékeket. a gyár újdonsága a külföldön is keresett hőtároló villanykályha és az alumíniumtalpas vasaló.

a nitrokémia ipartelepeken csökkentették több növényvédőszer gyártási költségét, ami jelenteg - dollárra átszámítva - pontosan egyezik a nemzetközi szinttel. /mti/

10. 15

- 16 -

bb 29. „habos”, furás és ködfüggönyös robbantás a kőbányások új fegyvere a szilikózis ellen

i sb/tr vm vg

1962. március 8.

a legtöbb kőbányában 30-60 méter hosszú bányafolyósot kell vájni a sziklafalba, hogy egyszerre sok követ tudjanak robbantani. a szűk vágatokban azonban olyan porfelleg keletkezik, hogy a lámpa fényét is alig látják. ezért eddig porálarccal védték egészségüket a szilikózistól, de nem szívesen használják ezt a felszerelést, mert majdnem annyira nehéz ebben a légzés, mint a gázálarcban.

a szot munkavédelmi tudományos kutató intézetének segítségével most új furási és robbantási módszerrel szünteti meg a porképződést az építésügyi minisztérium kő- és kavicsipari igazgatósága. a furórud üreges szárán át vegyszert fecskendeznek a lyukba és ebből a folyadékából furás közben hab képződik, amely teljesen magába zárja a szétmorzsoltszott kőzet porát. így már csak habos sár folyik ki a furólyukból. az átagut falának robbantása után is sok por keletkezett eddig, s 20-30 percet kellett várni, amíg ez a gáz- és porfelhő annyira elülepedett, hogy folytathatták a munkát. a kutatóintézet tanácsára azonban a robbantás előtt sűrű ködfüggönnyt fejlesztenek, amely 5-10 perc alatt magába szívja és leüleptíti a port, s megtisztítja a gáztól a levegőt. a napokban már kipróbálták az új módszereket a tályai kőbányában. az iparág vezetői most úgy tervezik, hogy az év végéig 7 bányüzemben térnek át a szilikózis elleni küzdelem új eszközeinek felhasználására, a habos furásra és a ködfüggönyös robbantásra. /mti/

bb 28. négyezeréves növénymagvak kerültek elő dévaványán

vid zs/sze vm

1962. március 8.

dévaványa határában a napokban kőkori cserépedények darabjait - feltehetőleg a körös-kultura idejéből származó fazekasműhely maradványait - szántotta ki a traktoros eke. a leletek külön érdekessége, hogy a cserepekben kőkori magvakat is találtak - a mintegy négyezer évvel ezelőtt ott élt gölönccserekek ugyanis növényszálakkal tapasztották össze az agyagedényeket, s az agyag „gondosan” megőrizte a szálak magvait. szakemberek feltételezése szerint nincs kizárva, hogy a négyezeréves magvak között csiraképes is akad. az értékes leleteket megküldték a természettudományi múzeum növénytárának. /mti/

10. 24

- 17 -

bb 32. a közeli napokban megindulnak a hajójáratok a dunán, a tiszán és a balatonon - március 10. körül érkeznek az első ércszállítmányok - hazatérnek a folyamtengerjárók

i hb/j/sze vm vg

1962. március 8.

az idén kedvezett a teherhajózásnak a szerencse: január első napjától folyamatosan szállíthattak az uszályok. áru volt bőven: ausztráliából műtrágyát hoztak és hoznak a hajók, szőny- és bécs-regensburg között sűrűn fordultak az olajtankhajók, követ, téglát és egyéb építőanyagot továbbítottak víziúton és március 10. körül reniből dunaujvárosba érkeznek az ideai első szovjet ércszállítmány.

nem maradnak sokáig „társtalanul”, a teherhajók, megjelennek a folyóinkon és a balatonon a személyhajók is. dunaujváros-apostag-dunavecse között már járnak a „munkásjáratok”, ha az időjárás megengedi, március 10-től közeledik a komp szántódrév-tihanyrév között, a személyhajók siófok-balatonfüred-tihany között. március 15-én tiszabura-szolnok, március 17-én budapest-mohács, március 25-én balatonboglár-révfülöp, fonyód-badacsony között indítják útjára a hajójáratokat.

az időjárás miatt a duna-tengerjáró hajóink hosszú hónapok óta nem kereshették fel a csepeli kikötőt. Őszidőben az alacsony dunai vízállás, később pedig a jégzajlás veszélye tartotta a távol a tengeren a nagy hajókat. most azonban - végre kedvező a duna vízállása, nem kell tartani a tél okozta veszedelmektől - például a jégzajlástól - úgyhogy folyamatosan, áruval megrakva hazatérhetnek a folyam tengerjáró hajók. a hazán már megérkezett, március 10. táján jön meg a csepel és a tihany, a hó végén a tiszta és a tokaj, áprilisban pedig a badacsony és a debrecen. lerakják termüket, újból rakodnak és ismét nekilindulnak a hosszú utnak./mti/

bb 30. vas-műszaki raktár épül baján

vid te vm ki

1962. március 8.

baján, a vas-és műszaki nagykereskedelmi vállalat telepén több mint négy millió forint költséggel korszerű áruraktárt építenek. az új létesítmény rakterülete nagyobb mint háromezer négyzetméter. az épületet légfűtéssel látják el és a dolgozók részére ebédlőt, zuhanyozót is berendeznek. az emeletre lift szállítja az árut. ez a raktár látja majd a bács-kiskun. megye déli részét vas-műszaki áruval./mti/

10.40

- 18 -

bb 31. harmincmillió forint értékű fűtőanyag kohógázból

vid te vm ki

1962. március 8.

a lenin kohászati művek kohóiban keletkező ugynevezett torokgáz jelentős része jelenleg még - megfelelő berendezés hiányában - hasznosítatlanul távozik a szabadba, szennyezi a környék levegőjét, s ugyanakkor értékes fűtőanyag megy veszendőbe. ezért a gáz hasznosítására korábban hozzáfogtak tisztítóberendezés építéséhez. a munka már befejezéshez közeledik és előreláthatólag még az év első felében üzembehelyezik az új gáztisztítót. ezzel óránként mintegy hatvanezer köbméter kohógázt tisztíthatnak meg, s így évente több mint harmincmillió forint értékű olcsó fűtőanyaghoz jutnak./mti/

-.-

bb 36. négy év alatt csaknem ezerkétszáz szakembert adtak át a termelőségveteknek az állami gazdaságok

i so/gg vm ká

1962. március 8.

az állami gazdaságok a nagyüzemi gazdálkodás szervezésében és irányításában jártas, felkészült szakemberek átadásával is segítik a termelőségveteket. 1958 óta csaknem 1200 szakember ment át az állami gazdaságokból a termelőségvetekbe. 975 agronómusuk - akik a termelőségvetekben vállalták munkát - üzemegeységvezetőként, vagy egyéb beosztásban szerezték meg a szükséges tapasztalatokat, a nagyüzemi növénytermesztés és állattenyésztés szervezéséhez, vezetéséhez. a közös gazdaságok könyvelési és más adminisztratív feladatainak megoldását 183, állami gazdaságokban gyakorlatot szerzett könyvelő segíti.

a termelőségvetekbe került szakemberek új munkakörbe helyezésük után nem szakították meg a kapcsolatot azzal az állami gazdasággal, ahol korábban dolgoztak. tanulmányozzák az állami gazdaságokban alkalmazott új módszereket, így az üzemek szakosodásával kapcsolatban szerzett tapasztalatokat, s ezeket már most figyelembe veszik termelőségvetekük fejlesztési terveinek kidolgozásánál.

az állami gazdaságok a következő években is adnak át képzett szakembereket a termelőségveteknek. jelenleg több mint 400 egyetemi és főiskolai képzettségű és 500 középiskolai végzettségű fiatal tölti gyakornok idejét az állami gazdaságokban. ezeknek a fiataloknak csak egy része marad itt a gyakornoki idő után, a többiek a termelőségvetekben használják fel a korszerű nagyüzemekben szerzett tapasztalatokat./mti/

10.50

- 19 -

bb 34. talajvédelmi bemutató-üzem fanciesalon - komplex védekezési terv a lókos-patak völgyében

i so/gg/vl ká 1962. március 8.

azokban a hegyvidéki községekben, ahol a talajerozió különösen nagy károkat okoz, így nógrád, heves, borsod és veszprém megye falvaiban a hazafias népfront bizottságai napirendre tűzték a talajerozió elleni védelem megszervezését.

borsod megyében, fanciesalon, talajvédelmi bemutató üzemmé fejlesztették a helyi termelősövetkezetet. másfél évvel ezelőtt kezdték meg a talajvédelmi tervek kidolgozását és az elmúlt évben már a rétegvonalak mentén történt a szántás és az egyéb talajmunka. az eredmény már az első évben jelentkezett: buzából például 16 mázsás termést értek el, míg korábban már a 12 mázsás termés is ritkaságnak számított.

nógrád megyében duk tivadar tudományos kutató irányításával és számos kiváló szakember részvételével elkészítették a talajerozió által leginkább veszélyeztetett lókos-patak völgyének összefüggő talajvédelmi tervét. itt minden község kidolgozta már talajvédelmi tennivalóit. márciusban a pásztói járásban kezdődik hasonló munka.

a hazafias népfront országos tanácsa mellett működő „gazdagodjanak szántóföldjeink”, bizottság, az e területeken összegyűjtött tapasztalatok alapján szorgalmazza a talajvédelmi gépek gyártását és célszerűbb elosztását. a gépesítés tennivalók tisztázása érdekében márciusban talajvédelmi gépesítési bemutatót rendeztek tatabányán. /mti/

bb 37. épül komárom megye legnagyobb aknája

vid te/vl ki 1962. március 8.

óroszlányon mintegy fél évvel ezelőtt kezdték meg a 23-as akna építését. ez lesz komárom megye legnagyobb aknája, amelyben 1965-ben már naponta huszonöt, 1970-ben pedig kétszáz vagon szén termelnek. nagyságára jellemző, hogy amikor eléri majd a teljes teljesítőképességet, tízenhét másodpercenként érkezik fel egy egy szénmel teli csille.

/folyt.köv./

11.10

11.10. Zsolt

- 20 -

bb 37. /épül komárom megye ... 1. folyt./ vl

az új aknáknál egyszerre mélyítik a lejtős- és a függőleges aknákat. a lejtős aknáknál váratlan akadály nehezíti a munkát. a föld felszínétől hét méternyire, ilyen helyen szokatlan vastagságu, nyolcméteres uszóhomok rétegre akadtak. a területet most a talajvíz szintjének süllyesztésével víztelenítik. a függőleges aknáknál nem ideiglenes, hanem végleges aknatoronnyal dolgoznak. már szerelik a szállítógépet és a jövő hónap közepén kezdik meg a mélyítést. a szénrétegek közel fekszenek a föld felszínéhez s így mindössze száz méter mély aknára van szükség. a bányanagy mérete miatt azonban a szokottnál több vágatot kell kihajtani. egyedül az aknamélyítők több mint hétezer méter hosszú különböző vágatot építenek. az aknáknál az országban elsőként, úgy nevezett szekciós épületet emelnek, vagyis az összes épületek egymásból nyílnak. ez egyrészt megtakarítást jelent, másrészt a bányászok a szállítókastól fedett uton jutnak a fürdőbe. /mti/

bb 38. termelősövetkezetek foglalkoztatják a falvak kisiparosait szabolcsban

vid ká/tr/vl 1962. március 8.

szabolcs-szatmár megye falvaiból többnyire elvándoroltak a kisiparosok nagyobb iparvidékekre, mert a termelősövetkezetekben nem találtak állandó munkát, biztos kereseti lehetőséget. a szövetkezetek ugyanis az első esztendőben csak olyan építkezéseknél tudták foglalkoztatni a szakembereket, amelyek nem tartottak tovább néhány hónapnál. most e téren is változás következett be: a szövetkezetek megteremtették a falusi kisiparosok állandó munkalehetőségét. járási építőbrigádokat szerveztek, amelyek 8-10 vagy annál is több termelősövetkezetben bonyolítják le az építkezéseket. a mátészalkai járásban megalakult közös brigád, amely mintegy 110 kőművest, ácst, lakatost, asztalos, kovácsot, festőt foglalkoztat, ez évben 17 közös gazdaságban építi fel az istállókat, magtárokat, hizlaldákat.

a járási építőbrigádok már a télutót is munkával töltötték; 30 istállónak rakták le az alapját, s a faanyagból kiszabták a tetőszerkezeteket. /mti/

..

- 21 -

11.15

B. Zsolt

bb 35. ismét százmillió forintos tengeri mentesítik külkereskedelmi mérlegünket a kohó-és gépipari üzemek

i sl/sze vm vg

1962.március 8.

néhány kohó-és gépipari üzemben önként jelentkező mérnököknek fejtő feladványként választ kellett adniok arra, hogy egy bizonyos gépet hányféle technológiával és milyen anyagokból lehet elkészíteni. kitűnt, hogy az anyagoknak és a gyártási módszereknek szinte végtelen változata alkalmas jóminőségű termékek előállítására. az ilyenfajta fogas kérdést azóta már komolyabb formában is feltették a műszakiaknak, azzal a kikötéssel, hogy a sokfajta anyag-és technológia közül a leggazdaságosabbat válasszák ki és alkalmazzák. ily módon váltotta fel a szinesfémét a műanyag a különféle szerelvények és fogaskerekek gyártásánál, s csökkent 20-30 százalékkal a fémáru és szerszámgyár esztergapadjainak súlya. az új módszerek különösen külkereskedelmi mérlegünket érintik, évenként ugyanis most már rendszeresen mintegy százmillió forint értékű külföldi árut takarítanak meg, vagy helyettesítenek hazai anyaggal.

az idén ismét minden kohó-és gépipari üzem kidolgozta az importtakarékoság programját és a nem végleges adatok szerint ebben az esztendőben újra százmillió forint körüli megtakarítással lehet számolni. ezekbe a tervekbe a tranzisztorok nagyobb arányu gyártása csakugy beletartozik, mint a röntgen gépekhez, szivattyukhoz, autóbuszokhoz és a vasúti kocsikhoz szükséges alkatrészek technológiájának módosítása, korszerűsítése. a ganz-mávaj mérnökei például olyan módszereket dolgoztak ki, amelyek lehetővé teszik, hogy az eddig külföldről vásárolt forgattyustengelyeket, hengerperselyeket, kapcsolólamellákat ezentul ők maguk állítsák elő. a magyar acélárugyár eddig importált befogófejekkel egészíti ki gyártmányainak választékát, a villamos kismotorgyár kezdeti eredményeit továbbfejlesztve, az idén már 1.200 magnetofonmotort gyár és ezzel nagyrészt meg lehet szüntetni az importot. a fém-szerelvényárugyár csupán a gyártmányok konstrukciójának megváltoztatásával 22 tonna szinesfémeket takarít meg az idén, s további 43 tonna réz és bronz vásárlásától mentesíti az országot a műanyag bevezetésével. a váci híradástechnikai anyagok gyárában különleges védőgázos kemencét helyeznek üzembe, amely ferrit-vasmagok előállítására alkalmas. így az import már az idén csökken, jövőre pedig teljesen meg is szűnik. a hajók építésénél még azzal is devizát takarítanak meg, hogy az import helyettesítésére az idén megkezdik az ipar a hajókürtök gyártását.

/folyt.köv./

11.25

Bio 2

- 22 -

/bb 35. ismét.....1.folyt./vm

az ipar vezetői természetesen éberem öröködnék, hogy egyetlen új módszer se érintse károsan a gyártmányok minőségét. a minisztérium véleménye szerint az elmúlt évek tapasztalatai éppen azt bizonyítják, hogy a gépek súlyának csökkenésével, a korszerű műanyagok alkalmazásával lényegesen emelkedett termékeink értéke. s jelenleg legalább 20-30 százalékkal több magyar gyártmányu gép minősége éri el a nemzetközi színvonalat, mint hét-nyolc évvel ezelőt./mti/

- . -

bb 40. az erdők védelme mindinkább társadalmi ügyé válik - állapították meg az erdőőrzési felügyelők megbeszélésén

t so/te vm ká

1962.március 8.

a földművelésügyi minisztériumban csütörtökön megbeszélést tartottak az erdőőrzési felügyelők és az erdőgazdaságok jogtanácsosai. dr.vágó ödön, az országos erdőészeti főigazgatóság főosztály-vezetője beszámolójában elmondotta, hogy az erdőőrzési felügyelőket 1959-ben nevezték ki, s munkájuk meghozta a kívánt eredményeket. szervezettebbé tették az erdők védelmét, s ennek megfelelően a károsodások az 1960.évi 7.600.000 forintról 5.400.000 forintra csökkent. egyre kevesebb ismeretlen tettes károsítja már az erdőgazdaságokat. az erdők védelme mind inkább társadalmi ügyé válik, sokat segítenek ebben a helyi tanácsok, sőt a szervezett turisták is./mti/

- . -

bb 39. az uttörő vasutnál 700 pajtás látja el a szolgálatot - télen is közlekednek a vonatok - év végéig hat új diesel-mozdonyt kapnak a pajtások - új gyermekvasutak a vidéki nagyvárosokban

i Lv/hné vm sr

1962.március 8.

amikor a felnőttek a csillebérci uttörő vasuton utaznak, kedvtelve és jóleső mosollyal kísérik a kispajtások szolgálati munkáját. elismeréssel veszik tudomásul, hogy a gyermekek percnyi pontossággal indítják a vonatot. az utasok közül azonban csak kevesen tudják, hogy mennyi munkával és felelősséggel jár a gyermekek szolgálata.

/folyt.köv./

11.30

Bio 2

--23--

/bb 39. az uttörő.....1.folyt./vm

az mti munkatársa tuba józseffel, az uttörő vasut üzemfőnökével és nógrádi andrással, az uttörő vasutasok csapatvezetőjével a pajtások életéről, s munkájáról beszélgetett.

- a csillebérci uttörő vasut építését 1948-ban kezdték meg. azóta több mint 6500 uttörőt képeztek ki. uttörő vasutasnak az általános iskola ötödik, hatodik osztályából azok mehetnek, akik az előzetes orvosi vizsgálatnál megfelelnek, kitűnő színérzékük van, s az iskolai osztályzatuk eléri a 4-es, 5-ös átlagot. akik a felvételi vizsgán megfeleltek, négyhónapos tanfolyamra mennek, ahol megtanulják a vasutforgalom, a távirda-, a kereskedelem és a postai szabályokat. ezt követően idősebb uttörő vasutasok mellé gyakorlati munkára osztják be őket s amennyiben ott is megfelelnek, önálló szolgálatot kapnak.

az uttörő vasutasoknál nagyon szigoruan veszik a tanulást. egy-egy pajtásra a szolgálatnál 15 naponként kerül sor. akkor mentesül az iskolai oktatás alól. ha azonban az iskolában romlik a tanulmányi előmenetele, mindaddig nem mehet szolgálatba, amíg ki nem javítja a gyenge osztályzatot. az uttörő vasut vezetősége állandó kapcsolatban áll a szülőkkel és a tantestülettel. a gyermekeknek ugynevezett ellenőrző könyvük van, s a szolgálati időben eltöltött magatartásukról, munkájukról feljegyzést készítenek. így a szülő is, és az iskola is figyelemmel kísérheti munkájukat.

- a budapesti uttörő vasutnál ezidőszert 700 pajtás teljesít szolgálatot. évenként átlag 200-at képeznek ki, s ugyanennyien távoznak is. a vasutnál ugyanis csak 14 éves korig, a nyolcadik általános elvégzéséig maradhatnak.

- a kis vasutasok közül bőven akadnak olyanok is, akik annyira megszeretik a vasutat, hogy életpályának választják; előttük nyitva áll az út a továbbtanulásra. akik továbbra is a vasutnál, vagy a postánál akarnak maradni, beiratkozhatnak a vasutforgalmi, a vasutgépészeti, a pályafenntartási, vagy a postaforgalmi, a távközlési technikumba. a technikai felvételeknél az uttörő vasutasokat előnyben részesítik.

/folyt.köv./

11.35

- 24 -

/bb 39. az uttörő.....2.folyt./vm

- az uttörő vasuton a legnagyobb forgalom a nyári szünetidőben, szombaton délután és vasárnaponként van, ilyenkor előfordul, hogy naponként 13.000-14.000 utast is szállítanak. a vonatok télen is közlekednek, csak ritkábban. amíg nyáron például 25 percenként, addig télen 55 percenként indítanak vonatot a hűvösvölgyi illetve a szabadsághegyi végállomásokról.

- a 700 uttörő vasutas mellett 80 felnőtt látja el a csillebérci kisvasut forgalmi irányítását, pályafenntartási és javítási munkáját. különösen nagy munka hárul a fűtőház dolgozóira, mert a jelenleg forgalomban lévő mozdonyok régi típusuak, alkatrészeik eléggé elavultak, s karbantartásuk nagy körültekintést igényel.

- az uttörők nagy örömmel vették tudomásul, hogy államunk messzemenően gondoskodik a kisvasut berendezésének és járműveinek felújításáról. az idén például a győri wilhelm pieck vagon-és gépgyártól hat új diesel-mozdonyt kapnak, s ezzel jelentősen javul majd a közlekedés.

a fővárosi uttörő vasut mintájára a vidéki nagyvárosokban is megkezdtek a gyermekvasutak építését. gyöngyösön, egerben és dunaujvárosban már működik, pécsen, veszprémben és székesfehérváron pedig most épül az uttörő vasut. a budapesti pajtások segítik a vidéki uttörőket is. a múlt évben például a gyöngyösi-ek több mint két hetet töltöttek csillebércen, ahol tanulmányozták a forgalom irányítását. ugyanakkor budapestről husz főnyi csoport látogatott egerbe és segítettek a helybeliek kiképzésénél./mti/

bb 41. váratlan főnyeremény több mint egy évvel a sorsolás után

i kf/kf vm vg

1962.március 8.

zsákovics andrás, a csepel kerékpár-és motorkerékpár nagykereskedelmi vállalat dolgozója már régen elköltötte azt a 360 forintot, amit a múlt év januárjában a negyedik békekölcsön sorsolásán nyert egyik kötvényével. nemrégiben azonban felkereste a takarékpénztár megbízottja s közölte vele, hogy a 360 forintot vissza kell fizetnie, mert a beváltásnál tévedés történt. ez a tévedés azonban kellemes meglepetést jelentett zsákovicséknak.

a takarékpénztárban a kötvények felülvizsgálatánál kiderült ugyanis, hogy a posta tévedett, az említett kötvényt nem négyszázforintos, hanem százezer forintos nyereménnyel húzták ki. zsákovics andrás így a nyereményilleték és a több mint egy évvel ezelőtt felvett „előleg” levonása után 79 840 forintot kapott, amelyet tarján endréné jr. az otp vezérigazgatóhelyettese fizetett ki a boldog nyertesnek.

/folyt.köv./

12.15

- 25 -

/bb 41.váratlan....1.folyt./vm

a váratlan főnyereményből 50 000 forintot takarékbba tett a zsákovics, a többi pénzen pedig új butort vásárolnak, kiegészítik lányuk kelengyéjét./mti/

- . -

bb 42. az mszmp központi bizottsága táviratban üdvözölte az ecuadori kommunista párt hetedik kongresszusát

k hi/gk vm

1962.március 8.

az ecuadori kommunista párt hetedik kongresszusa március 9-én, pénteken kezdi meg tanácskozását guayaquilben. ebből az alkalomból a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága üdvözlő táviratot intézett az ecuadori testvérpárt kongresszusához./mti/

- . -

bb 43. mezőgazdasági küldöttség utazott a hetedik német parasztkongresszusra

i so/gg vm ká

1962. március 8.

hont jánosnak, a földművelésügyi miniszter első helyettesének vezetésével háromtagú mezőgazdasági küldöttség utazott az német demokratikus köztársaságba, a hetedik német parasztkongresszusra./mti/

- . -

13.05

- 26 -

B.16. 2. ell

bb 44. időjárásjelentés

gg vm

1962.március 8.

a meteorológiai intézet jelenti március 8-án, csütörtökön 13 órakor:

erősödő éjszakai fagyok.

középeurópa fölött anticiklon foglal helyet, szárazabb idővel. a fekete tenger fölött viszont alacsony légnyomású képződmény van, amely románia és bulgária időjárását csapadékosná teszi. hazánkban szerdán országszerte havazott és erős, helyenként viharos északi szél fújt. a csapadék mennyisége általában hat milliméter alatt volt, de csengerről, debrecenből, kékestetőről és kistelekről 10, tatabányáról 11, turkevéről és tiszakécskéről pedig 12 millimétert jelentettek. a hőmérséklet az ország nagyrésztében napközben sem emelkedett a fagypont fölé. csütörtökön hajnalban mínusz 1 -mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. a hegyekről csütörtökön reggel a következő hóvastagságokat jelentették: dobogókőről 20, a szabadsághegyről 13, farkasgyepűről és galyatetőről 10, kékesről és misinatetőről 9, mátraházáról pedig 8 centimétert. csütörtökön koradélelőtt északnyugaton derülésnek indult az idő, viszont délen és keleten helyenként még gyengén havazott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.3-fok volt, 4.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: kev. és felhő, csapadék nélkül. az északi szél további gyengülése. néhány helyen hajnali ködképződés. az éjszakai fagy erősödik. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 -mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2-plusz 6 fok között.

a duna vízállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél 339 centiméter./mti/

- . -

13.15

- 27 -

B.16. 2. ell

bb.45. nagyszabású lakberendezési kiállítás nyílt karcagon

vid' ká/a cz

1962. március 8.

a nagykunság termelőszövetkezeti gazdái a zárszámadást követő hetekben több mint hárommillió forint értékű nálószoba-garnitúrát, konyhabutort, és egyéb lakberendezést vásároltak. sokan helyezték pénzüket a takarékbba, hogy a későbbi terveiket valóra válthassák. a földművelőszövetkezetek megyei központja segítségére sietett a vásárolni szándékozókknak: karcagon csütörtökön nagyszabású lakberendezési kiállítást nyitottak meg. az ifjúsági ház nagytermébe rendezett kiállításon a legújabb vonalú hazai, csehszlovák, lengyel és ndk butorokkal ismerkedhetnek meg az érdeklődők. bemutatják a legújabb perzsa és torontáli szőnyeget, s a tetszetős kivitelű lámpákat. a kiállításon berendezett lakásokat a szolnoki művésztelep lakóinak alkotásaival díszítették. /mti/

bb.46. nyelvtudósok és matematikusok értekezlete a matematikai nyelvészetről és a gépi fordításról

t ms/a cz

1962. március 8.

a társadalomtudományok terén is egyre nagyobb mértékben tapasztalható a természettudományokéhoz hasonló egzaktiságra való törekvés. ez az igény a nyelvtudományok terén is jelentekezik. a nyelvi rendszerek egzakt vizsgálatára részint a statisztika, részint az atomfizikában is használatos szerkezeti modellek adnak lehetőséget. a matematika mint természettudományos módszer alkalmazása tehát a nyelvészetbe is bevonult, amely korábban csak humán tudományokkal, mint irodalomtudomány, történet tudomány, néprajz tartott kapcsolatot.

a matematikai módszerek nyelvészeti alkalmazásának egyik legjelentősebb területe a gépi fordítás. a világ szakirodalom ma már olyan hallatlan mennyiségű publikációt termel mindenféle szakmában és számos nyelven, hogy a rendelkezésre álló szakképzett fordítói kapacitás távolról sem elégíti ki a szükségletet. ez vetette fel az elektronikus számológépek megjelenése után a gépi fordítás gondolatát, amellyel különösen a vezető ipari országok, a szovjetunió, az egyesült államok és anglia tudósai foglalkoznak. a kísérletek ma még elsősorban arra irányulnak, hogy megtalálják a gépi fordítás szempontjából nem tisztázott problémákat, és így kidolgozzák az egyik nyelvről a másikra történő fordításra legalkalmasabb gépi programot. /folyt.köv./

14.30

- 28 -

bb.46./nyelvtudósok..... folyt./

külföldön már működnek olyan fordító gépek, amelyek a szöveg nehézségétől függően óránként 5000-20.000 szót képesek lefordítani. a hazai kutatások szintén tuljutottak az elméleti előkészítés stádiumán és most az oroszról magyarra történő fordítás céljára készített gépi programtervezet egyes részeit próbálják ki. a gépi fordítás a gyakorlati célon túl sok utbaigazítást ad a nyelv természetére és segíti az összehasonlító nyelvészeti kutatásokat is.

ezekekről a kérdésekről a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének rendezésében, az akadémiai elnökség kibernetikai bizottságának és a nyelv- és irodalomtudományi osztályának támogatásával csütörtökön háromnapos tudományos értekezlet kezdődött az akadémian. az első napon a matematikai nyelvészet problémáiról szóló előadásokat hallgatták meg az értekezleten nagy számban megjelent nyelvészek és matematikusok. a pénteki előadásokon a gépi fordítás problémáit ismertetik. az előadásokat vita követi, majd a szombati záróülés határozatokat fogadnak el a további munka irányveveiről. /mti/

bb 48. a vasi termelőszövetkezeti asszonyok első megyei tanácskozása szombathelyen

vid ká/j szb ká

1962. március 8.

csütörtökön szombathelyen rendezték meg a vasi termelőszövetkezeti asszonyok első megyei tanácskozását. a közös gazdaságokban dolgozó nők képviselőjében 80 asszony és leány jelent meg a megbeszélésen. beszámoltak részvételükről a közös munkában; arról, hogy a baromfitenyésztésben, a kertészetekben a nők mind nagyobb szakmai felkészültséggel dolgoznak. tíz termelőszövetkezeti akadémian, 60 művelődési körben és 40 szakkörben képezték magukat a vasi asszonyok. a jövő télen külön női ezüstkalászos gazdalanfolyamot indítanak. a termelőszövetkezetek nagyrésztében megbecsülik a nőket, amit az is bizonyít, hogy 25 termelőszövetkezeti vezetőségválasztó közgyűlésen asszonyt is választottak vezetőségbe.

a tanácskozáson a vasiak elfogadták a zala megyei termelőszövetkezeti asszonyok növényápolási és malacnevelési versenyfelhívását. /mti/

16.05
17.30

- 29 -

bb 47. sajtótájékoztató a dél-koreai helyzetről

t vt/gk szb sr

1962. március 8.

a magyar újságírók országos szövetségének elnöksége és a koreai népi demokratikus köztársaság nagykövetsége csütörtökön sajtótájékoztatót tartott az újságíró szövetség székházában. szakasits árpádnak, a muosz elnökének megnyitó szavai után pek ten von, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője számolt be a dél-koreai helyzetről.

elmondotta többek között: az amerikai imperialisták különböző mesterkedéseinek célja, hogy mielőbb elérjék japán reakciós vezető köreinek és a dél-koreában uralkodó, japánbarát pak csong hi vezette katonai hatalmai csoportnak a közeledését. ezzel ugyanis szeretnék megnyitni a japán militaristák számára a dél-koreába vezető utat. az usa imperialista körei messzemenően támogatják a japán monopolitőke behatolását dél-koreába és ázsia más országaiba.

emlékeztetett az ügyvivő az egyik tokiói lap cikkére, amely szerint dél-korea nemzeti iparának 98 százalékában, a közép- és kisüzemeknek pedig több mint 80 százalékában beszüntették a munkát vagy lerövidítették a munkaidőt. a falvak szántóterülete - a felszabadulás előttihez képest - 200.000 hektárral csökkent. 1960-ban a gabonatermelés alig érte el az 1936. évi szintet 60 százalékát. jelentések szerint a különféle japán monopolista egyesülések azon mesterkednek, hogy mintegy 500 millió dollár befektetéssel magukhoz ragadják dél-korea gazdasági kulcspozícióit. a japán militaristák dél-koreába küldik saját szakembereiket, hogy a leállt, vagy munkájukat szüneteltető gyárakban - saját tőkéjükkel - megindítsák a munkát és tulajdonukba vegyék a dél-koreai ipar különböző ágait.

a továbbiakban az ügyvivő hangoztatta, hogy az amerikai imperialisták kulisszák mögötti intézkedéseinek célja: örökreszólóvá tenni dél- és észak-korea kettészakítottságát. mindenáron meg akarják akadályozni korea egyesítését, s ezzel meg akarják menteni dél-koreában a minden erőszékében recsegő gyarmati uralmukat. a pakcsong-hista katonai csoport, - amelynek uralmát tömeges megtorló intézkedések, letartóztatások, a hazafiak ezreinek legyilkolása jellemzi - nemzetáruló tevékenységével lényegében a dél-koreai népet az amerikai és japán monopolitőkések kettős igája alá akarja kényszeríteni.

/folyt.köv./

16,38
17,30

- 30 -

bb 47. /sajtótájékoztató... folyt./- szb

a koreai nép azonban - amely az ország északi részén virágzó szocialista gazdaságot épít - soha sem engedi meg, hogy megvalósuljanak az amerikai imperializmust kiszolgáló, katonai egyenruhába öltöztetett dél-koreai vezetők áruló cselekedései. az ország északi részén megvan a haza békés egyesítéséhez a szilárd anyagi bázis. a dél-koreai nép csakis az amerikai betolakodók dél-koreából való távoztatása és az ország békés egyesítése nyomán válhat ismét szabaddá.

a beszámoló után az ügyvivő az újságírók kérdéseire válaszolt.
/mti/

.-

bb 50. elbucsuztatták csuta károlyt, a munkásmozgalom régi harcosát

t hi/sze szb sr

1962. március 8.

csütörtökön délután a farkasréti temetőben elbucsuztatták csuta károlyt, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát. a gyászolók sorában ott voltak a magyar szocialista munkáspárt, a magyar partizán szövetség, a MÁV igazgatóság és a vasutas szakszervezet képviselői, az elhunyt jóbarátai, ismerősei, egykori munkatársai. küldöttség érkezett a gyászszertartásra a sátoraljaujhelyi járásból is, ahol csuta károly a tanácsköztársaság idején a zemplén megyei direktorium elnöke volt.

a ravatalnál a párt és a partizán szövetség nevében gyetvai jános vett végső búcsút csuta károlytól, aki a legnehezebb időkben is hűségesen harcolt a proletariátusért: a jobb jövőbe vetett lángoló hittel szervezte a vörös május elsejéket, a vasuti munkások tüntetéseit, sztrájkjait.

a vasutas dolgozók sokszázévezres tábora nevében lindner józsef máv vezérigazgatóhelyettes, a szakszervezet részéről szabó Antal főtitkár, a sátoraljaujhelyi küldöttség képviselőjében lászló imre, a városi pártbizottság titkára mondott búcsuszavakat. /mti/

.-

-31-

1730

LT

bb 49. az ország több vidékén csütörtökön is teljes erővel dolgoztak a hóakadályok eltakarításán

ö vid te szb ki

1962. március 8.

csütörtök reggelre a debrecen-füzesabony közötti vasútvonalon eltávolították a sínekre dőlt telefonoszlopokat és újból megindult a vonatforgalom. a máv debreceni igazgatóságának területén csütörtökön délelőtt már csak a herminatanya és dombrád közötti kisvasut forgalma szünetelt hóakadály miatt. kisebb-nagyobb nehézségek voltak a közúti közlekedésben is. csütörtökön reggel valamennyi autóbuszjárat elindult debrecenből, négy reggeli járat kocsijai viszont csak többórás késéssel érkeztek a megyeszékhelyre, a szél ereje csökkent és a havazás is csaknem teljesen megszűnt.

érdekes kép alakult ki borsodban, amíg a déli járásokban száraz úton közlekedhetnek a gépkocsik, addig a megye északi részén számos út járhatatlanná vált. a sátorajajhelyt és hollóházát összekötő úton 70 centiméteres, szegilong és encs között pedig egyméteres hótorlaszok keletkeztek. kéked környékén az egy és másfél méteres hótorlaszokban három autóbusz akad el. ezek kimentésére szerencséről és sátorajajhelyről hóékeket és hómarókat indítottak utnak. nehezen járható a miskolc-sátorajajhelyi főközlekedési út és csütörtökön reggeltől a hófúvások miatt megbénult a közlekedés a bodrog- és a hegyközben, valamint miskolc, tokaaj és nyíregyháza között. az utak felszabadításán három hómaró és több hóéke dolgozik.

tolna megyében egyes helyeken kétméteres hóakadályok is keletkeztek és harminc gépkocsi rekedt meg a szerdai hóvihárban. az időjárás szeszélyességére jellemző, hogy csütörtökön derűs, napsütéses idő köszöntött a megyére. a hóékek itt is megszakítás nélkül dolgoztak és az utak nagyrésze csütörtökön már járható volt tolnában.

komárom megyében a nagyobb, 80-160 centiméteres hótorlaszokat csütörtök reggelre mindenütt eltakarították, sokhelyen azonban még 30-40 centis hóbukkanók lassítják a járművek közlekedését. csütörtökön reggel, két község kivételével, minden ottan megérkeztek a bányászokat szállító autóbuszok a bányüzemekhez.

/folyt.köv./

16,55
17,30

- 32 -

bb 49. /az ország több vidékén... 1. folyt./- szb

csaknem egész szabolcs-szatmár megyében átmenetileg szünetelt a közúti forgalom. csütörtökön reggel mindössze két távolsági autóbusz, a kisvárdai és a nagyhalászi érkezett meg nyíregyházára, a többit el sem indították. a megkezdett eltakarítási munkák eredményeként csütörtökön a déli órákra a 47-es és a 4-es ut, bár nehezen, de járható volt. közben a megyében 45 gépkocsit szabadítottak ki a hótorlaszokból. a fő közlekedési útvonalakon csütörtökön estére megindulhatott a közlekedés.

szerdán a késő esti órákban a szél sebessége veszprém megyében az óránkénti 80 kilométert is meghaladta. a frissen hullott hóból több forgalmas útvonalon másfél, kétméter magas hótorlaszok keletkeztek. a 8-as számú főközlekedési útvonalon, váraplota és a litéri elágazó között csaknem 50 személy- és tehergépkocsi torlódott össze, több jármű pedig az árokba csuszott. hasonlóan nagy autókavarán vesztegelt öskü közelében is. a bakonyban és a balaton-felvidéken mintegy 500 személy kényszerült arra, hogy elhagyja járművét és éjszakára a közeli falvakban keressen menedéket. a hóeltakarítást már az éjszakai órákban teljes erővel megkezdték. ajka, halimba, padrag, zirc és több bányászközpont közelében reggelre járhatóvá tették az utakat, s így valamennyi bányászjárat eljutott rendeltetési helyére. csütörtökön a déli órákban már csak néhány kisebb bekötőúton szünetelt a forgalom veszprém megyében. /mti/

--

bb 51. a termelészövetkezetek tavaszi feladatairól tárgyalt a heves megyei népfront-bizottság elnökségének kibővített ülése

vid zs/gg szb zs

1962. március 8.

a hazafias népfront heves megyei elnöksége csütörtökön kibővített ülést tartott gyöngyösön, amelyre mintegy harminc termelészövetkezeti elnököt is meghívtak.

az ülésen - amelyen részt vett a megye több párt- és tanácsi vezetője is - a termelészövetkezetek tavaszi feladatait, a mezőgazdasági munkák előkészítését vitatták meg. /mti/

--

17,00
17,30

- 33 -

bb 52. miért nem alkalmazható a viljamsz-féle füves vetésforgó?
- dr. soós gábor minisztériumi főigazgató nyilatkozata

i ie-Lm ká

1962. március 8.

az szkp központi bizottságának jelenlegi plenáris ülésén - mint ismeretes - n.sz. hrucsov élesen megbírálta és a szovjet mezőgazdaság számára alkalmatlannak ítélte a viljamsz-féle füves vetésforgót. mivel erről a földművelési rendszerről annak idején hazánkban is igen sok szó esett, a magyar távirati iroda munkatársa megkérdezte dr. soós gábort, a földművelésügyi minisztérium szakoktatói és kísérletügyi főigazgatójának vezetőjét: mi a viljamsz-féle rendszer lényege, s milyen szerepe volt, illetve van a magyar mezőgazdaságban?

A viljamsz által kidolgozott füves-herés rendszer bírálata és elvetése élénk visszhangot keltett a mi gyakorlati és tudományos szakközvéleményünkben is. ezen nem lehet csodálkozni. hiszen a felszabadulás után részletesen megismert viljamsz-i füves-herés földművelési rendszerre úgy tekintettünk, mint a mezőgazdasági termelés fejlesztésének módszerére. ez a rendszer a mezővédő erdősávok, a füves-herés szakaszok útján a talaj szerkezetének tartós kialakítására alapozta a termésátllagok növelését. a rendszerben, - amint azt v.m. szlobogyin és sz.sz. sumanov nálunk is megjelent könyvei ismertették: - árutermelő vetésforgóban 15-25, takarmányváltós forgóban pedig többnyire 50-60 százalék a füves szakasz, nem is szólva arról, hogy ez a rendszer az ugarolást is figyelembe vette. emellett a megművelt terület 5-6 százalékát mezővédő erdősáv foglalta el.

- hazánkban is folytak kísérletek a füves vetés-forgós termelési rendszer bevezetésére, ez azonban nem vált széleskörű gyakorlattá. ennek oka, hogy mintal külterjesebbek a gazdálkodás feltételei, annál nehezebb minőségű füves-herés vetéseket végezni, így ezek elgyomosodnak, kevés takarmányt adnak és nem tudják érvényesíteni kedvező hatásukat a talaj szerkezetének kialakításában, a szervesanyag tartalom növelésében. ha viszont a termelés feltételei belterjesek, akkor gépekkel, kémiai anyagokkal, heves szerves- és műtrágyázással olcsóbban és hatékonyabban érhetjük el azt a célt, amit a füves-herés rendszer kívánt biztosítani, ugyanakkor a füves herénél jóval nagyobb értéket adó növényeket termelhetünk.
/folyt.köv./

17,05
17,30

- 34 -

W

bb 52. /miért nem...folyt./-Lm

a mi viszonyaink között azért sem tudott kialakulni a füves-herés rendszer, mert nem biztosította a népgazdasági tervekben előirányzott növénytermesztési arányok megvalósulását. emellett az esetleges ugarolás olyan termőterületeket foglalt volna el, hogy az a mi körülményeink között, - a művelhető területek korlátozottsága miatt - tarthatatlan lett volna. második öt éves tervünk növénytermesztési programjában is az az elv és gyakorlat érvényesül, hogy tovább növeljük az értékesebb növények kukorica, hüvelyesek, pillangósok, stb. - termelésének arányát.

- az szkp plénumának a viljamsz-i füves-herés rendszerre vonatkozó bírálata mégis fontos tanulságot nyújt számunkra, mégpedig azt, hogy a mezőgazdasági termelésben nem lehet receptszerűen átvenni módszereket. a szocialista mezőgazdasági nagyüzemi gazdálkodásban következetesen azokat a termelési módszereket, szervezési eljárásokat kell érvényesíteni, amelyek a termőterületek gazdaságos kihasználását, a területegységenként termelt érték állandó növelését biztosítják./mti/

..-

bb 53. mezőgazdasági üzemek^{et} látogatnak meg a mező- és erdőgazdasági dolgozók nemzetközi szakmai szövetsége intéző bizottságának tagjai

i kz-Lm cz

1962. március 8.

kedden, szerdán és csütörtökön 21 ország küldötteinek részvételével a medosz székház dózsa termében ülésezett a mező- és erdőgazdasági dolgozók nemzetközi szakmai szövetségének intéző bizottsága. az ülésen, többek között megvitták az 5. szakszervezeti világkongresszus mezőgazdasági és erdészeti dolgozókat érintő utmutatásaival kapcsolatos elvi és gyakorlati tennivalókat. a küldöttek, a csütörtöki ülésen, négy tagú határozatszerkesztő bizottságot választottak. a háromnapos ülés vitája alapján szerkesztett határozat hétfőn kerül az intéző bizottság elé. a világszervezet vezetői - pénteken, szombaton és vasárnap - meglátogatják több mezőgazdasági üzemünket. felkeresik többek között, a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetét, a besnyői sallaai imre termelőszövetkezetet, a balatonvilágosi és a sinatelepi állami gazdaságot./mti/

..-

17,10
17,30

- 35 -

W

bb 54. a közel jövőben megvalósuló mesterséges hold-rendszer mérései új korszakot nyitnak a meteorológiában

t cs/gg szb ká

1962. március 8.

a magyar meteorológiai társaság csütörtökön a technika házában rendezett előadói ülésén az időjárás kutatás egyik legidősebb problémáját, a meteorológiai mesterséges holdak alkalmazását, illetve azok adatszolgáltató rendszerének tudományos és gyakorlati jelentőségét tárgyalták meg. dr. szepesi dezső, a meteorológiai intézet tudományos munkatársa előadásában elmondotta, hogy a szovjetunióban és az amerikai egyesült államokban hosszabb idő óta kísérleteznek speciális mesterséges holdak meteorológiai alkalmazásával.

televíziós közvetítés a ciklonokról, a tornádók és a tájfunok felhőrendszeréről

a meteorológiai mesterséges holdak röppályája ötven fokkal hajlik az egyenlítő síkjához, s „szeletenként”, átfogva a föld felületét, televíziós közvetítést adnak a felhőzetről. a televíziós kamerák által készített képeket mágneses szalagra rögzíti a műszer, majd amikor áthalad a vevőállomások felett, megkezdődik a közvetítés. az így szerzett televíziós adások adatait térképre rajzolják az állomásokon, majd számkulcs-rendszer segítségével géptávirón továbbítják az egyes meteorológiai intézeteknek, ahol a számokból ismét térképeket készítenek. ezzel a módszerrel aránylag igen gyorsan a világ minden táján tudomást szereznek - a jellegzetes alakú felhőképződmények révén - a ciklonrendszerek alakulásáról, a kisebb ciklonok: a tornádók és tájfunok kifejlődéséről, illetve várható vonulási irányáról.

radarral mérik a felhők víztartalmát és csapadékeloszlást

az éjszakai és különösen az óceánok feletti repülés biztonságosabbá tételét szolgálják a meteorológiai mesterséges holdakba épített, infravörös sugárzásmérő műszerek.

/folyt.köv./

17,20
18,40

- 36 -

bb 54. /a közel jövőben... folyt./- szb

a televíziós adások kényszerű éjszakai szüneteiben „megméri”, hol van felhőzet, s a föld-felszíntől milyen magasan helyezkedik el a felhő felső rétege. egyúttal képet adnak az alsó légréteg hőmérsékleti viszonyairól is. a legközelebbi fellövésre kerülő új meteorológiai mesterséges holdak felszerelését radarral egészítik ki. a radaros mérésekkel megállapítják majd a felhőtakaró víztartalmát, továbbá, hogy mikor, mekkora területek kaptak csapadékot. a radaros mérésekkel a szakemberek állandóan figyelemmel kísérhetik majd a csapadékképződés útját, méreteit, az eddiginél biztosabban következtetnek az időjárás alakulására.

a meteorológiai mesterséges holdak rendszerének kialakítása új korszakot nyit az időjárás-kutatásban. a tervek szerint a következő négy-öt év alatt újabb 4-8 meteorológiai mesterséges holdat bocsátanak fel. ezek a mesterséges holdak a föld hosszúsági köreinek megfelelő pályán keringenek majd, s - szeletenként - az eddiginél pontosabb adatokat szolgáltatnak a föld-felszín közeli, valamint a magasabb légrétegekről. ez a rendszer egyúttal megkönnyíti a mérések vételét is, mivel a mesterséges holdak pályája minden fordulaton átthalad a sarkok felett.

az egyesült államok mesterséges holdjai eddig főleg az amerikai kontinens, továbbá az atlanti óceán és nyugat-európa légrétegről adtak „közvetítéseket”, amelyek a magyar meteorológia számára elsősorban általános tudományos értékűknél fogva hasznosak, továbbá, amennyiben kiegészítik a nemzetközi meteorológiai jelentőshálózat adatait. nagyobb gyakorlati jelentőségűnek ígérkezik számunkra az a program, amit - illetékes szovjet tudományos körök közlése szerint - a szovjetunióban hamarosan felbocsátásra kerülő meteorológiai mesterséges holdak segítségével hajtanak végre. ezek a mesterséges holdak - előreláthatólag - részletes adatokat szolgáltatnak majd többek között európa és ázsia időjárási viszonyairól, így jelentősen bővítik, hatékonyan segítik majd a magyar meteorológusok hőháztartási, aerológiai, felhőfizikai, szinoptikai és táv- prognosztikai kutatásait, - fejezte be előadást dr. szepesi dezső.
/mti/

17,20
18,45

- 37 -

bb 58. időjárásjelentés

te szb

1962. március 8.

a meteorológiai intézet jelenti március 8-án, csütörtökön 18 órakor:

száraz idő

várható időjárás péntek estig: kevés felhő, csapadék nélkül, az északi szél további gyengülése, néhány helyen ködképződés. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 2 - plusz 6 fok között. /mti/

--

bb 57. hosszulejratu kereskedelmi megállapodás magyarország és guinea között

t sz/sze szb vg

1962. március 8.

1962 március 3-a és 8-a között budapesten kereskedelmi tárgyalásokat folytattak a magyar népköztársaság és a guineai köztársaság kormánydelegációi.

a mindvégig baráti légkörben, a kölcsönös megértés jegyében folyt tárgyalásokon megvitatták a két ország kereskedelmi és gazdasági kapcsolatainak kérdéseit. a tárgyalások eredményeként csütörtökön hosszulejratu kereskedelmi egyezményt írt alá bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar kormányküldöttség vezetője és keita n, famara kereskedelmi miniszter, a guineai kormányküldöttség vezetője.

a magyar népköztársaság többek között mezőgazdasági szerárut, textiliákat, gyógyszereket, bitument, különböző közfogyasztási cikket, vegyi termékeket és gépjármű-alkatrészeket szállít, olajos-magvak, kávé, citrusfélék és egyéb termékek ellenében.

a három évre szóló árucsereforgalmi megállapodás aláírásánál jelen volt a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és a pénzügyminisztérium több vezető munkatársa. résztvett az aláíráson veres jános, a külügyminisztérium főosztályvezetőhelyettese. /folyt.köv./

19,05
19,40

W

- 38 -

bb 57. /hosszulejratu... folyt./- szb

az aláírás után a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatokról keita n, famara guinea kereskedelmi minisztere a következőket mondotta:

- bár gazdasági együttműködésünk még nem régikeletű, jelentős fejlődés tapasztalható. ennek elérése eleinte azért sem volt könnyű, mert nem ismertük egymás piaci lehetőségeit. eddigi kapcsolataink pozitív eredménye, hogy megismertük, milyen áruféleségeket szállíthatunk egymásnak. mi a magyar külkereskedelemnek kávé, olajos-magvakat adtunk el, magyarországról pedig guinea textiliákat, sportszereket, élelmiszereket importálhatott. guinea hároméves tervének végrehajtásában magyarország eredményesen részt vehet. már tárgyaltunk egyes komplett gyárfelszerelések vásárlásáról: magyarország többek között üvegyár építésében vesz részt guineában. országunkban sikeresen működik a magyar vizkutfuró csoport is. meggyőződésem, hogy a jövőben az országaink közötti kapcsolatok még erőteljesebben fejlődnek majd.

x x x

budapesti tartózkodása során keita n, famarát, a guineai köztársaság kormánydelegációja vezetőjét, valamint barry boubacar birot, a guineai köztársaság budapesten akkreditált nagykövetét fogadta kádár jános, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke. /mti/

--

bb 55. április 13-ra összehívják a szocialista brigádvezetők országos tanácskozását - jobban meg kell ismerniük a dolgozóknak a szocialista munkaverseny fejlesztésére vonatkozó irányelveket

t tz/gk szb vg

1962. március 8.

csütörtökön reggeltől a délutáni órákig tanácskoztak a szakszervezetek országos tanácsának székházában a szakszervezeti központok közgazdasági titkárai, a szakszervezetek budapesti bizottságainak titkárai és e szervek termelési osztályvezetői, valamint a szakszervezetek megyei tanácsainak vezető titkárai. /folyt.köv./

19,10
19,40

W

- 39 -

bb 55. /április 13-ra... folyt./- szb

varga györgy, a szot titkára tájékoztatta a megjelenteket arról, hogy április 13-án budápesten megrendezik a szocialista brigádvezetők első országos tanácskozását. a tanácskozásra meghívják a legjobb szocialista brigádok vezetőit, valamint néhány olyan brigádvezetőt, akinek munkacsoportja a legtöbb eséllyel ugyan, de még küzd e cím elnyeréséért.

megtárgyalták a „szocialista munka műhelye, üzeme, illetve gazdasága”, címért folyó verseny néhány időszerű kérdését is. megállapították, hogy a helyi szakszervezeti szervezetek elsősorban a konkrét versenyek helyes megválasztásában és a teljesítéshez szükséges személyi és dologi feltételek biztosításában, vagyis a feladatok és a lehetőségek összehangolása útján kell a mozgalmat segíteniük.

a megbeszélésrészvevői előadták az első negyedévben eddig megtartott termelési tanácskozásokon szerzett tapasztalataikat. a felszólalásokból kiderült, hogy eddig a most esedékes termelési tanácskozásoknak általában körülbelül 60-70 százalékát tartották meg, s a következő két hétben a többire is sor kerül.

e tanácskozásokon a dolgozóknak mintegy kétharmada vett részt és a megbeszélések nagy vonalakban megfeleltek a várakozásoknak. a dolgozók sok hasznos javaslatot tettek, elsősorban a munkaszervezés, az anyag- és szerszámmellátás, valamint a munkakörülmények megjavítására. van azonban néhány iparág - elsősorban a kohó- és gépiparban, valamint a ruházati és az építőiparban -, ahol az egyes üzemeknek a termelési tanácskozások idején még nem volt érvényes, jóváhagyott éves tervük. ez természetesen megnehezítette a tanácskozások megtartását és az éves munkaverseny konkrét céljainak és vállalásainak lerögzítését. az ilyen üzemekben a termelési tanácskozásokon a negyedéves operatív terveket vették figyelembe.

a felszólalók szerint a termelési tanácskozásokon kibukkant egy elég általánosnak mondható hiba is. a dolgozók, de a műszakiak sem ismerik kellően a minisztertanácsnak és a szot-nak a szocialista munkaverseny további fejlődésének irányát szabó közös határozatát. éppen ezért a szakszervezeteknek mindent el kell követniük, hogy ezeket az irányelveket legalább a második negyedévben sorra kerülő termelési tanácskozásokig minden dolgozó megismerje.
/mti/

19,15
20,30

W
- 40 -

bb 59. a 20. század magyar lírájából című sorozat előadásai az egyetemi színpadon

i s/sze-lm sr

1962. március 8.

az egyetemi színpadon tovább folytatják a 20. század magyar lírájából című nagysikerű sorozatot. a ciklus második előadását 10-én délután tartják és babits mihályra emlékeznek. a műsorban tolnai gábor ismerteti a költő munkásságát. bánki zsuzsa, csernus mariann, ilosvay kalatin, gáti józsef és horváth ferenc a költő egy-egy versét szövegezték meg.

komját aladár versei címmel rendezik a sorozat harmadik előadását, amelyre március utolsó napjaiban kerül sor. a költő életéről és munkásságáról kortársa, illés béla beszél./mti/

bb 60. meghalt kecskemét legidősebb asszonya

vid zs-tr-lm zs

1962. március 8.

özv. kerekes antalné, kecskemét legidősebb asszonya, 102 éves korában meghalt. a matrónát, aki élete utolsó éveiben is szellemi frissességnek örvendett, népes rokonság - köztük 73, illetve 70 éves lányai - kísérte el utolsó útjára./mti/

bb 61. íróküldöttség látogatás^a szolnok megyében

i vid szs/tr-lm zs

1962. március 8.

csütörtökön szabó pál, kossuth-díjas író vezetésével 8 tagú írócsoport látogatott szolnok megyébe. a vendégek a megye népművelési szakembereinek társaságában ellátogattak martfűre, törökszentmiklóásra és mezőhékere./mti/

19,20
20,30

W
- 41 -

bb 62. ez évi mezőgazdasági feladatokról tanácskozott a bács megyei pártbizottság kibővített ülése

i vid tr szb zs

1962. március 8.

csütörtökön kibővített ülést tartott a bács megyei pártbizottság. a tanácskozáson megjelent glied károly, a megyei pártbizottság titkára, dr. varga andrás, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, résztvettek a vállalatok, állami és termelőszövetkezeti gazdaságok képviselői, pénzügyi szakemberei. az ülés a megye mezőgazdaságának ezévi termelési tervét vitatta meg.

erdősi józsef, a megyei pártbizottság titkára elmondta, hogy a duna-tisza köze az idén hárommilliárd hatszázmillió forint értékű mezőgazdasági terméket ad népgazdaságunknak. a termelési érték egyharmadát az állattenyésztés adja, s az idén továbbra is egyik legfőbb feladat az állatállomány fejlesztése, a növekvő szervesztrágya igénye. a délvidéken, kalocsán, baján és bácsalmáson az idén törzsállattenyésztő termelőszövetkezeteket alakítanak. bővítik a takarmánytermő területeket is, legtöbb helyen öntözéssel növelik a hozamokat.

a kiskunság szőlő-gyümölcs- és zöldségtermesztésének ez évi feladatairól szólva elmondta, hogy tavasszal 2.200 holdon létesítenek zárt gyümölcsösöket, 5.200 holdon pedig nagyüzemi szőlősöket telepítenek a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok. fejlesztik a konyhakertészetet is. már ebben az évben 1.100 vagonnal több zöldséget termesztenek, mint tavaly. a hozamokat öntözéssel növelik. a természetes vizeken kívül az idén a vízgyűjtő csatornákat és a csökutakat mind több helyen felhasználják a zöldségeskertek öntözésére; az állami gazdaságokban pedig már többszáz holdon öntözik a szőlőt és a gyümölcsösöket.

a beszámolót követő vitában a szakemberek a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok felkészüléséről adtak számot. elmondták egyebek között, hogy már több helyen megkezdték a szőlő- és a gyümölcs telepítést, és csaknem ezer holdon hozzáálltak szőlőiskola létesítéséhez is. /mti/

--

- 42 -

19,44
20,30

bb 63. ünnepi gyűlések számai a nemzetközi nőnap tiszteletére

ö vid zs/tr szb zs

1962. március 8.

csütörtökön a nemzetközi nőnapon a városokban és falvakban gyűlések százain köszöntötték a lányokat, asszonyokat, jutalmazták meg a gyárak, termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és hivatalok kiváló dolgozóit, a társadalmi szervezetek legjobb nőaktivistáit.

a debreceni diszünnepségen résztvett gódor ferenc, a hajdubihar megyei pártbizottság első titkára, ott volt a hazánkban tartozkocó szovjet asszonyok küldöttsége és csehszlovák vendégünk, michail pecho, a bratislavai megyei pártbizottság titkára is. a gyűlés résztvevőit uttorók köszöntötték a tavasz első virágaival, majd az ünnepi beszéd után színvonalas műsor következett. a zalaegerszegi diszünnepségen pohánka józsef, a városi pártbizottság titkára köszöntötte a megye munkásnőit, termelőszövetkezeti asszonyait és lányait.

veszprém megyében ünnepség-sorozattal emlékeztek meg a nemzetközi nőnapról. tapolcán felvonulást is rendeztek: az ünnepségeken résztvevő, csaknem 800 asszonyt a férfiak fáklyás menete kísérte a járási művelődési házba, ahol a nagygyűlésen sándor józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője üdvözölte az asszonyokat. a megye 12 nagy ipari üzemében egyébként csütörtökön az étkezdékben a férfi dolgozók tálták fel az ebédet, s virággal, ajándékokkal kedveskedtek női munkatársaiknak.

virágcsokrok díszítették csütörtökön a gépeket, munkapadokat és íróasztalokat győr-sopron megyében is. a virágüzletek a reggeli, kora délelőtti órákban alig győzték a forgalmat: csupán győrött 15 ezer csokor hóvirág, másfélezer szegfű, ezer fehér és rózsaszín törpetulipán fogyott el.

komárom megye közös gazdaságaiban csütörtökön adták át a 200 munkaegység eléréséért indított mozgalom járási vándorzászlóit. a megyében ötezer parasztaasszony versenyzett a nagyobb terméshozamokért, a jobb termelési eredményekért. s hogy nem sikertelenül, azt bizonyítja: a komáromi járásban 213-as járási munkaegységátlagot érték el a nők. a termelőszövetkezeti ünnepségeken egyébként kétezer oklevelet osztottak ki a 200-nál több munkaegységet elért női tsz-tagok között. /folyt.köv./

20,03
21,15

- 43 -

bb 63. /ünnepi gyűlések százai... folyt./- szb

bensőséges ünnepséget tartottak nyiregynázán is: délelőtt a szabolics-szatmár megyei népfrent-bizottság adott fogadást a társadalmi munkában kitűnt legjobb nőaktivisták tiszteletére, délután a mórnicz zsigmond színházban gyűlést rendeztek, ahol vass istvánné, az országgyűlés alelnöke mondott beszédet.

a pest megyei nőnap ünnepségeken szovjet, kínai és bolgár asszonyok is résztvettek. a járási székhelyeken megtartott ünnepi összejöveteleken a helyi párt, tanácsi és tömegszervezeti vezetők köszöntötték a megye asszonyait. baranyában 300 üzemen, termelőszövetkezetben, intézményben emlékeztek meg ünnepségen a nemzetközi nőnap jelentőségéről.

békéscsabán a város nőmozgalmát bemutató diszkiállítás nyitottak, mezőhegyesen a legügyesebb kezű asszonyok hímzéseiből, horgolásaiból, kézimunkáiból rendeztek tárlatot. kedves ünnepség volt karcagon is: négy nemzedék képviselői köszöntötték zákányi győzőné aranydiplomás tanárnőt, a népművészet mesterét, aki 54 évig tanította, nevelte a fiatalokat. /mti/

bb 64. fogadás a gundelban

-lm -cz

1962. március 8.

március 8-án, este losonczy párt, földművelésügyi miniszter fogadást adott a hazánkban üléselő mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezeti nemzetközi szövetsége adminisztratív bizottságának tagjai részére. a fogadáson a hazánkban tartózkodó 21 ország mintegy 28 képviselőjén kívül megjelent brutyó jános, a szot főtitkára, kovács istván, a medosz főtitkára, valamint a földművelésügyi minisztérium több képviselője. losonczy párt földművelésügyi miniszter köszöntötte a küldötteket, majd tjugito, a nemzetközi/intéző bizottságának indonéz elnöke meleg szavakkal köszönte meg a szívélyes vendéglátást, sok sikert kívánt a magyar dolgozók szocializmust építő munkájához. /mti/

21,10

- 44 -

21,30

L szövetség

mti hivatalos közlemények

1962. március 8.

bb 56. a minisztertanács ülése

k tr szb sr

1962. március 8.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. fock jenő, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt a lipcsei vásáron vezetésével résztvevő kormányküldöttség tevékenységéről és tapasztalatairól. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány a földművelésügyi miniszter előterjesztése alapján rendeletet hozott a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló törvény végrehajtásáról. ebben szabályozta a földhasználók, valamint a törvény végrehajtásában illetékes állami szervek feladatait.

a minisztertanács, az országos vízügyi főigazgatóság vezetőjének előterjesztésére határozatot hozott a folyók hullámterében folytatott mező- és erdőgazdálkodás szabályozásáról.

a minisztertanács meghallgatta az egészségügyi minisztérium jelentését az influenza-megbetegedések alakulásáról. a megbetegedések lefolyása általában enyhe, számuk - országos összesített adatok szerint - csökkenőben van. a betegek megfelelő egészségügyi ellátását biztosítják.

a kormány ezután folyó ügyeket tárgyalta. /mti/

--

1910

-1-

UT

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Róda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. március 9.

bb 1. Ötven éves a fővárosi énekkar - ünnepi hangverseny a zeneakadémián

i fe/gk szb sr

1962. március 9.

az országos filharmónia idei tavaszi bérletsorozata ünnepi hangversennyel indul. ötven éves jubileumához érkezik zenei életünk egyik sok sikert aratott, nagymultu együttese, a fővárosi énekkar. az 1912-ben alapított kórus, számos hazai és külföldi koncerttel vitta ki a hangversenylátogató közönség elismerését, megbecsülését. a nem hivatásos együttes tagjai önfeláldozó szorgalommal - napi munkájuk után - az ének örömeért ápolták és ápolják a magyar kóruskultúra legszebb hagyományait.

az együttes alapítója kacsóh pongrác volt, majd utána sztojarovits jeno és karvaly viktor lépett karigazgatóként örökébe. az elmúlt 15 év művészi eredményei péter józsef nevéhez fűződnek.

a kórus történetének kiemelkedő, nagy eseményei voltak: willem mengelberg, arturo toscanini, sergio falloni, erich kleiber, kodály zoltán, otto klemperer világhírű karmesterek is vezényelték hangversenyüket. a teljesség igénye nélkül kell felsorolni néhány olyan művet, amelynek előadásához emlékezetes sikerek fűződnek. ily n volt bach magnificat, máté-passio című műve, beethoven: 9. szimfóniája, amelyet 1950 óta harminchárom alkalommal énekelt az együttes, haydn: az évszakok, a teremtés, továbbá händel művei, kodály zoltán psalmus hungaricus és a budavári te deum, liszt taust-szimfóniája és a szent erzsébet legenda, mozart requiem, rossini: stabai mater, bruckner te deum, szostakovic: dal az erdőről, verdi requiem, az ujak közül sugár: hunyadi, szabó ferenc: feltámadott a tenger című kórusműve.

a március 12-i ünnepi hangverseny műsorán szereplő psalmus hungaricus egyik legtöbbet előadott műve a fővárosi énekkarnak, hiszen 1950 óta 17 előadáson hangzott el. /mti/

--

bb 2. tárlatvezetés tornyai jános emlékkiállításán

k fe/gk szb sr

1962. március 9.

vasárnap délelőtt 10 órakor a nemzeti galériában a tornyai jános emlékkiállításán dr. bodnár éva a tárlatvezető. /mti/

--